

ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ УСТОЙЧИВОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА И ИХ ВЗАИМОСВЯЗЬ С ВОСПРОИЗВОДСТВЕННЫМ ПРОЦЕССОМ

М. Ф. Самодурова, доктор экономических наук

С. В. Басенкова, кандидат экономических наук

Без устойчивого развития сельскохозяйственного производства невозможно обеспечить продовольственную безопасность страны и отдельных ее регионов. В свою очередь устойчивое аграрное производство затруднено из-за политической, экономической нестабильности и неопределенности в стране. Все это ставит проблему устойчивости сельскохозяйственного производства на современном этапе в России на особое место.

В экономической науке и практике наиболее четко и полно представлена финансовая устойчивость. Из-за дефицита финансовых средств руководители, специалисты предприятий наибольший интерес проявляют к показателям финансовой устойчивости, не уделяя должного внимания производственной. На наш взгляд, последняя является глубинным, основополагающим явлением. Производственная устойчивость при разумной системе налогообложения служит базой для формирования финансовой устойчивости. Устойчивость должна формироваться на этапе производства, а не в процессе распределения произведенного продукта.

Устойчивость сельскохозяйственного производства имеет огромное социально-экономическое значение на различных уровнях: народно-хозяйственном, региональном, отраслевом, отдельных предприятий и отдельных видов продукции. На уровне хозяйствующих субъектов каждый этап устойчивости влияет на воспроизводственный процесс. Производственная устойчивость характеризуется стабильным объемом производства, формированием необходимых фондов для пополнения собственных оборотных средств (создание семенных, фуражных фондов, воспроизводство молодняка скота), региональных и федеральных продовольственных запасов. Основой же производственной устойчивости являются генетическая, экологическая и технологическая виды устойчивости.

Генетическая устойчивость характеризуется сочетанием потенциала высокой продуктивности и устойчивости сельскохозяйственных растений к нерегулируемым факторам внешней среды. Экологическая устойчивость представляет собой способность экосистемы сохранять свои структуры и функциональные особенности при воздействии внешних

факторов. Экологическая устойчивость может быть обеспечена при поддержании почвенного плодородия не ниже исходного уровня. Ни генетическая, ни экологическая устойчивость не достаточны, чтобы предотвратить колеблемость производства. В этом плане большое значение приобретают современные адаптивные технологии, позволяющие избежать потерь урожая и повысить устойчивость отрасли.

В свою очередь производственная устойчивость обеспечивает дальнейшее равновесное состояние экономической системы (отрасли) и создает условия для экономической, финансовой и социальной устойчивости.

На этапе экономической устойчивости происходит формирование фондов возмещения, потребления и накопления. За счет фондов возмещения происходит простое воспроизводство материальных ресурсов. К сожалению, в условиях инфляции фонд возмещения не в состоянии обеспечить непрерывность производства в неизменных масштабах. Поэтому предприятия вынуждены использовать различные источники пополнения фонда возмещения даже для простого повторения производственного цикла.

Фонд потребления формируется за счет оплаты труда и частично за счет прибавочного продукта предприятий. Этот фонд из производственного процесса выбывает и направляется на поддержание и воспроизводство трудового потенциала. Возможности формирования фонда потребления зависят от экономического и финансового состояния предприятий и ограничены необходимостью использования части созданного в предприятии чистого продукта на его развитие. Использование большей части чистого продукта на потребление (что имело место в первые годы экономических реформ в нашей стране в отдельных отраслях промышленности) замедлило темпы обновления производственного потенциала и его расширения. На этом этапе устойчивости рассчитываются показатели рентабельности текущих затрат, продаж, капитала.

Фонд накопления создается за счет чистого дохода предприятий и направляется на расширение производственного потенциала. В задачи экономической службы предприятий входит обоснование распределения валового продукта на фонды возмещения, потребления, накопления и управления ими, предусматривая вознаграждение работников и развитие предприятий.

На этапе финансовой устойчивости происходит распределение прибыли и оценка предприятия по показателям финансовой устойчивости, платежеспособности. При сложившейся системе налогообложения и всевозможных платежей экономическая устойчивость не всегда сочетается с финансовой. В результате распределения прибыли от продаж и

внерезализационных операций предприятие может оказаться в неблагоприятном финансовом положении.

В конечном итоге устойчивость характеризуется социальными показателями: удовлетворенность трудом, стабильный трудовой коллектив, уровень реальной зарплаты и жизни работников, обеспеченность их объектами здравоохранения, образования, культуры.

Все этапы устойчивости взаимосвязаны между собой. Генетическая, экологическая, агротехническая и технологическая устойчивость формируют в целом производственную устойчивость. Эта цепочка взаимодействия проявляется в экономической, финансовой и социальной устойчивости. В результате на предприятиях формируется инвестиционная, кадровая, мотивационная политика, которая влияет на воспроизводство плодородия почвы, производственных ресурсов и тем самым на устойчивость.

Устойчивость нуждается в управлении. Как показывают наши исследования, даже в условиях рискованного земледелия Ульяновской области устойчивость урожайности зерновых культур на 72% зависит от организационно-экономических факторов и только на 28% - от природно-климатических условий. Это свидетельствует о том, что в механизме управления устойчивости главную роль играют экономические факторы и кадровая политика.

УДК 631.15 : 33 + 631.16 : 338.5

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ РЫНКА СБЫТА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ И ЦЕНООБРАЗОВАНИЯ

М.С.Салова, кандидат экономических наук

Переход сельскохозяйственных предприятий к работе в условиях рынка требует совершенствования хозяйственного механизма. Современный механизм обрекает отрасль на убыточное существование. Известно, что функционирование рыночной экономики связано с широким использованием товарно-денежных отношений, что создаёт условия для действия объективных экономических законов и прежде всего закона стоимости - основного закона товарного производства, согласно которому производство товаров и их обмен должны осуществляться на эквивалентной основе - в соответствии с затраченным на их производство общественно-необходимым абстрактным трудом, а также действующего в тесной взаимосвязи с ним - закона спроса и предложения.